NAIS Neues Altern in Bruchsal: So denkt und arbeitet die NAIS AG3 "Geistig fit und aktiv"

Zielsetzungen und Strategien, um unsere Ziele zu erreichen:

Gesundheitsförderung: Die Menschen sollen – flapsig ausgedrückt – möglichst gesund "steinalt" werden.

Wir sind nicht die Kampftruppe der Rentner. Jedoch: Was den Alten nützt, tut allen Generationen gut.

Wir möchten viele Menschen zusammenbringen. Runter vom Sofa ("Couch Potato) ist das Motto. Dialog der Generationen.

Wir fördern soziale Kontakte und tun etwas gegen die Einsamkeit (im Alter).

Wir verstehen uns als Teil eines Netzwerkes und arbeiten gern mit bereits bestehenden Anbietern zusammen.
Nicht alles muss neu erfunden werden und nicht alles kann umsonst angeboten werden. Kommerzielle Partner sind uns willkommen.

NAIS ist Deutschland-weit bekannt geworden. Wenn wir gefragt werden, was der Schlüssel zu unserem Erfolg sei, antworten wir: Der nicht nachlassende Wille zur Zusammenarbeit zwischen Hauptamt der Stadt Bruchsal und Ehrenamt - auf Augenhöhe!

Wir arbeiten nicht im stillen Kämmerlein, sondern machen unsere Aktionen öffentlich. Die Presseabteilung der Stadt Bruchsal unterstützt unsere Arbeit. Die (ehrenamtliche) Internet Website Neues-Altern.de spiegelt unsere Aktivitäten wider.
Es gibt keine Selbstläufer. Auch nach zehn Jahren müssen die Projekte betreut und weiter entwickelt werden. Wenn man nicht dran bleibt, lässt die Qualität nach, und die Projekte schlafen ein.
Der größten Aufmerksamkeit erfreut sich unser Projekt NAIS CappuKino, das nun ins zehnte Jahr geht. Jeden Monat zeigen wir für nur 4€ Eintritt einen Film, zu dem 500 bis 1.000 Menschen kommen. Rekord: "Honig im Kopf" mit über 1.100 Besuchern. Wir machen kein Seniorenkino und zeigen nur die neuesten Filme. Wir haben keine Angst vor schwierigen Themen wie Alter, Krankheit und Tod und freuen uns immer besonders, wenn wir mit bittersüßen Komödien, mit Filmen zum Weinen und zum Lachen, das Haus voll bekommen. Die Filme von NAIS CappuKino sind ein gutes Mittel, um alte Freunde zu treffen. Die Partnerschaft von Cineplex, Stadt Bruchsal und den NAIS-Ehrenamtlichen klappt vorzüglich. (An dieser Stelle nicht genannt sind andere wichtige Projekte: NAIS Internet-Treff, Literatur auf Du und Du, Theater am Nachmittag (mit BLB).
Bruchsal, 24. November 2016 – Dieter Müller

Natürlich gleichen viele Prinzipien der NAIS AG3 in ähnlicher oder abgeänderter Weise den Prinzipien der anderen NAIS Arbeitsgruppen. Die Mitglieder der AG3 haben die wichtigsten Leitlinien vor zehn Jahren formuliert und halten sich bis heute daran.
