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PRESSEMITTEILUNG

September 2014
„Aktiv & Gesund - Die Messe in Bruchsal“ 
- ab sofort gibt’s druckfrisch das aktuelle Programm!

Möglichst gesund, aktiv und fröhlich älter werden? Wie das geht, zeigt am 25. und 26. Oktober „Aktiv & Gesund – Die Messe in Bruchsal“, die zum fünften Mal im Bürgerzentrum stattfindet. Ab sofort gibt es die druckfrischen Programme mit Informationen zu den 40 Ausstellern, dem informativen Vortragsangebot sowie den vielen Kursen und Mitmach-Aktionen.
Das große Spektrum an Präsentationen und Vorführungen dreht sich in diesem Jahr rund um altersgerechtes Wohnen, Körperpflege, Ernährung, Gesundheitsfragen, Pflege und Fitness und richtet sich wieder an alle Generationen. Denn nur, wer sich auf das Alter vorbereitet, kann aktiv bleiben, vorbeugen und sich entsprechend absichern. Ein Highlight ist der Fahrsimulator von der Verkehrsprävention Mannheim, der an beiden Tagen den Besuchern eindrucksvoll demonstriert, wie sich zum Beispiel schon geringe Mengen Alkohol auf die Fahrtüchtigkeit auswirken.
Eine weitere Premiere stellt in diesem Jahr am Samstag, 25. Oktober, um 18:30 Uhr, das Musical „Wheelchairica“ dar, bei dem Rollstuhlfahrer zeigen, dass man auch mit vier Rädern tanzen kann. Geöffnet ist die Messe samstags und sonntags von 11:30 bis 18 Uhr – so lassen sich Messe und Musical-Besuch gut miteinander verbinden. Der Eintritt zur Messe ist frei. Musicalkarten gibt es bei der Buchhandlung Braunbarth.
Weitere Infos unter www.bruchsal-erleben.de. 
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