

Gefährliche Situation für Fußgänger am Friedrichsplatz muss entschärft werden
Eine sehr unübersichtliche, kritische Stelle im Bruchsaler Straßenverkehr besteht am südlichen Ende des Friedrichsplatzes. Hier kreuzen zahlreiche Fußgänger ohne jegliche Querungshilfe den starken Straßenverkehr. Dabei verhalten sie sich sehr umsichtig, um nicht zu sagen ängstlich.
Der Verkehr rollt von der Martin-Luther-Straße (Handelslehranstalt) macht eine Rechtskurve von mehr als 90 Grad und bewegt sich entweder geradeaus weiter in die John-Bopp-Straße, oder er biegt nach schätzungsweise 50 Metern rechts ab in die Friedrichstraße und umgekehrt – alles ohne Geschwindigkeitsbegrenzung.

Zusätzlich stößt der aus der Wörthstraße kommende Verkehr (Tempo 30) auf den Friedrichsplatz und muss sich am neuralgischen Punkt einordnen. Exakt an dieser Stelle befinden sich auf beiden Seiten der Straße Bushaltestellen.
Hier queren sehr viele Fußgänger die Straße: Menschen, die vom Bahnhof, vom Postamt, von der Handelslehranstalt kommen, Schüler, Kunden des stark frequentierten dm-Drogeriemarktes, Bus-Fahrgäste, normale Passanten. 
Diese Gefahrenstelle schreit geradezu nach einer Entschärfung. Offenbar kommt ein Zebrastreifen nicht in Frage. Denn von der Filialleitung des dm-Marktes war zu erfahren, man habe sich schon vor Eröffnung des Marktes für einen Zebrastreifen stark gemacht. Dieser sei jedoch abgelehnt worden mit der Begründung, dafür sei der Abstand zu den nächsten Kurven rechts und links zu gering.

Ob nun andere Maßnahmen wie z.B. Tempo 10, oder eine Insel als Querungshilfe, oder eine Pflasterung anstelle des Asphalts zielführend sind, kann vom Seniorenrat Stadt Bruchsal (SSB) nicht beurteilt werden. Der SSB bittet die Verwaltung der Stadt Bruchsal die Lage zu prüfen und geeignete Maßnahmen zu ergreifen. Der SSB wäre für eine Stellungnahme dankbar.
Gleichzeitig bittet der SSB um Informationen über das Verkehrsunfallgeschehen im Bereich Friedrichsplatz, Kirchplatz, John-Bopp-Straße.

Bruchsal, 6. September 2012/Dieter Müller

Links:
http://www.fuss-ev.de/Projekte/Querungshilfen.html
http://de.wikipedia.org/wiki/Querungsanlage
http://www.lueft.de/Querungshilfen.13.0.html
Nächste Seite: 

Luftbild Friedrichsplatz, in etwa genordet  – nur für interne Zwecke – nicht veröffentlichen!
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