NAIS Internet-Treff am 12. Juni 2019

Ankündigungen

· Zugang WLAN der BTMV

· Nächster Termin: 17. Juli 2019 - http://neues-altern.de/internet/termine/termine.html

· Ankündigung NAIS CappuKino am 17. Juni (Montag): Das Etruskische Lächeln + Neues Programm - (Homepage)

· Ankündigung Sicherheitstag Bevölkerungsschutz am Freitag 5. Juli 15:00 bis 17:30 Uhr - (Homepage)

· Vorankündigung NAIS Wanderung am 21. September 2019 - (Homepage)

· Neuigkeiten: Pinterest

· Smartphone-Bildschirm über Notebook mit dem Beamer anzeigen (mobiles WiFi)


Die Basics  - Was tun, wenn nichts mehr geht?

Prüfen Sie alle Kabelverbindungen.

Schalten Sie den Rechner aus und starten nach ein paar Minuten neu. Viele Probleme sind weg!

Und wenn sich der Rechner nicht ausschalten lässt? Bevor Sie den Stecker ziehen – drücken Sie die Einschalttaste 5 bis 10 Sekunden. Dann geht der Rechner meistens aus. Wenn der Rechner bei einem Neustart im sog. abgesicherten Modus startet, ist das OK.

Oft kommt es vor, dass eine Fehlermeldung angezeigt wird, woran es hapert. Aber die Meldung ist, besonders für Einsteiger, oft unverständlich. Notieren Sie sich trotzdem die Meldung Wort für Wort, auch den Fehler-Code, falls vorhanden. Nach dem Neustart starten Sie eine Suchmaschine und geben in die Suchmaske wortwörtlich die Fehlermeldung ein. Sie werden erstaunt sein, wie viele (Schein)Lösungen es genau zu Ihrem Problem gibt.

Wenn Sie mit der "normalen" Suchmaschine keine Lösung finden, versuchen Sie es mit der zweitgrößten Suchmaschine der Welt: Youtube. Sie erhalten keine Texte mit Links, sondern Videoclips. Inzwischen gibt es viele Videos auf Deutsch. Einige sind pädagogisch so gut gemacht, dass man sie sogar verstehen kann. Der Klassiker: Neues Gerät gekauft, nun liegt der Karton vor mir auf dem Tisch. Was erwartet mich beim Auspacken (engl. Unboxing)?

Auf meiner Website Neues-Altern.de finden Sie zahlreiche Problembehandlungen. Benutzen Sie die interne Suchfunktion.

Stellen Sie ein Vertrauensverhältnis zu Ihrem Computerhändler an der Ecke her (d.h. kaufen Sie ab und zu dort). Dann können Sie mit Unterstützung rechnen – auch bei "anderen" Themen.

Nehmen Sie per E-Mail oder Telefon Kontakt mit einem Ihrer NAIS Internet-Treff-Moderatoren auf. Die Kontaktdaten finden Sie hier (ziemlich weit unten): 
http://neues-altern.de/internet/termine/termine.html
Besuchen Sie den NAIS Internet-Treff häufig. Im Laufe der Zeit kommen fast alle Themen dran.

Studieren Sie auf Neues-Altern.de die Seiten > Hilfe (unter INTERNET-TREFF) > Ordner anlegen | Speichern | Rechte Maustaste sowie alle Sie interessierenden Themen. Bedenken Sie bitte, dass es mir nicht möglich ist, die über 300 einzelnen Seiten aktuell zu halten. Sicher geht die Entwicklung mit Riesenschritten weiter – andererseits haben sich viele Grundprinzipien kaum geändert.



Bruchsal 11. Juni 2019/Dieter Müller






